

## 政務司司長辦公室

### 行政署

#### 二零一三年環保報告

##### 引言

本報告闡述二零一三年的環保目標、環保管理表現，以及政務司司長辦公室轄下行政署在執行本身的辦公室內部管理工作，以及管理政府總部與行政長官辦公室(統稱政府總部建築群)的能源效益表現時，已實施／進行的其他節能措施和樓宇用後能源評估。

2. 行政署的主要職責是：

- 為政務司司長和財政司司長提供支援，協助他們監察制定及推行政府政策和計劃的進展。
- 就政府事務與立法會協調。
- 與廉政公署和申訴專員公署聯絡。
- 處理禮賓事宜；授勳及嘉獎；以及太平紳士計劃。

除其他事宜外，本署亦負責監督政府總部建築群的大廈管理，包括公用設施的管理及為政府總部建築群的政府總部各決策局／辦公室提供一般服務。

## **環保目標**

3. 雖然本署的公務主要在辦公室辦理，不會對環境造成任何重大而直接的影響，但本署在日常工作中，仍然十分重視環保節能。我們致力確保以環保方式執行各項公務和工作。作為建築物的管理人員，我們亦會支援政府總部建築群各決策局／辦公室，協助其達致節能目標。

4. 為此，不論是執行政府總部建築群的大廈管理，還是本身的辦公室內部管理，我們均已推行多項環保措施，以締造一個更健康和更環保的工作環境。有關的環保措施現載述於下文各段。

## **環保管理及表現**

### ➤ 政府總部建築群的樓宇用後評估

5. 添馬政府總部建築群的發展項目於二零一一至一二年度落成啓用後，於二零一三年由建築署領導進行一整年的“樓宇用後評估”。該項評估基本上涵蓋三項主要工作：(i)監察屋宇裝備裝置的運作表現；(ii)進行能源檢討；以及(iii)評估一些在樓宇裝置的“新技術”（例如電腦化建築物能源管理系統和空氣調節系統(空調)智能控制善用能源）的效益和成效。當局每季舉行會議，以蒐集用戶對各項樓宇設施的運作和能源成效的意見，以及就用戶發現的問題尋求技術解決方案。本署、機電工程署(機電署)和主要決策局／辦公室代表均積極參與季度會議。在進行能源檢討期間，建築署就額外的樓宇節能措施提出了一些精闢的意見，以及找出了更多管理能源的機會，供我們考慮。在徵得機電署、其他維修保養代理和相關持份者的參與和意見後，該等改善建議有一部分已成功推行，詳情載於下文各段。

## ➤ 額外的節能措施

6. 本署關注到，要節約能源，必須得到政府總部各決策局／辦公室用戶的支持及合作。二零一三年，我們進一步實施下列各項額外的節能措施：

- 除了在核心工作時間後(即工作天下午八時半及辦公周六下午二時後至下一個工作天上午七時半)為公用地方提供局部照明外，我們亦在核心工作時間後進一步減少或關掉樓宇的非必要照明，例如機房照明只在有需要時才開啓。此外，會議廳的空調系統，須在安排的活動或籌備工作開始前一個小時才開啓。
- 有關人員經常監察辦公室及公用地方的空調系統運作情況，並使用空調系統的不同運作模式，設定辦公地方的平均室溫，夏季為攝氏 25.5 度，冬季則為 20 度。
- 在部分辦公地方的窗邊增設日光感應器，人工照明便可按天然的光通量自動調節燈光強度，減少耗電。
- 我們定期提醒各有關決策局／辦公室按工作需要審慎檢討延長提供空調至正常辦公時間以外的需要，如有充分理據，須確保延長的時間合理，並定期檢討有關需要。
- 為響應政府的節能行動，我們參加了環保團體所舉辦的全港宣傳運動／活動，以減少耗電及提升員工的環保／環保管理意識。舉例說，我們在二零一三年三月二十三日參加了世界自然基金會每年舉辦的“地球一小時”全球熄燈活動，晚上

將政府總部建築群及本署轄下其他辦公室全部非必要的外部  
照明關掉一小時。

7. 為進一步推廣環保意識，以及力求可持續的環保管理成果，我們定期檢討有關措施的成效，並將一如既往，徵詢各決策局／辦公室及其他相關持份者的意見，從而探索其他進一步節能的可行方法。

8. 二零一二年，樓宇的不少耗電量源自年內大部分時間持續進行的未完工程、缺漏修補工程和系統測試工作。鑑於該等餘下工程已完成，加上於二零一三年全面落實各項樓宇節能措施，政府總部建築群於二零一三年的耗電量，較之前一年減少了 10.5%。

#### ➤ 加強廢物回收管理措施

9. 二零一三年，本署把更多廢物種類納入回收循環再造範圍，除廢紙、鋁罐、膠製品(包括膠樽、光碟和數碼影像光碟)和玻璃外，亦收回用完的充電池。透過更廣泛的宣傳，員工對廢物管理的意識有所提高，二零一三年收集到的可循環再造物品數量，幾乎是二零一二年的兩倍。簡括而言，本署在二零一三年收集到約 204 620 公斤廢紙、200 公斤膠製品、約 1 200 升玻璃樽，以及約 200 件舊電池。

10. 為響應環境保護署(環保署)在二零一三年推行的“惜食香港”運動，我們在政府總部建築群職員食堂外展示海報，協助宣傳避免或減少製造廚餘的信息。經我們呼籲和宣傳後，職員食堂營辦商對於為政府總部建築群的用戶所準備的食物數量，已掌握得更有分寸。因此，二零一三年經廚餘處理器由廚餘轉化的肥料，較二零一二年減少 74 公斤，數量為 508 公斤。

➤ 減少用紙

11. 為了盡量減少用紙，我們定期提醒員工盡量以電子方式處理公務和發布資料。如無可避免而須打印或影印文件，則應以雙面列印，而份數應按需要減至最少。辦公室的所有影印機和網絡列印機，均具備雙面列印功能。員工亦已養成習慣，在可行情況下重用信封和紙張。經過同心協力，二零一三年的每年用紙量較之前一年減少了 1.5%。

**其他環保措施**

➤ 政府總部建築群進行的碳審計

12. 在機電署的協助下，我們委聘了一家顧問公司在二零一三年為政府總部建築群進行碳審計。審計的目的是衡量政府總部建築群釋入大氣的溫室氣體數量。從所有決策局／辦公室蒐集得的資料將交予顧問，用以找出直接／間接溫室氣體排放的來源和可以改善溫室氣體排放的機會。審計的結果亦會作為本署和機電署其後各年進行持續監察的基準。

➤ 使用環保車輛

13. 為響應政府引入更多環保車輛的政策，我們已逐步改用混合動力車輛或電動車輛以取代本署車隊的一部分汽油車輛。年內，我們再改用一輛混合動力車輛以取代汽油車輛，並且添置一輛新的電動車輛，因此本署車隊的 23 輛車輛中，共有 11 輛混合動力車輛和 2 輛電動車輛。我們更計劃在未來一年另以一輛混合動力車輛取代汽油車輛。

➤ 使用環保產品／環保採購

14. 我們透過政府物流服務署及外間承辦商，盡量訂購環保、含少量／不含揮發性有機化合物的產品使用。常用物品包括環保鉛芯筆、可換芯原子筆、不含氯塗改液和不含水銀電池等文具。

15. 在採購服務方面，我們已在可行情況下盡量在招標文件內加入“環保規格”。例如，我們要求政府總部的清潔承辦商提供及使用可分解及循環再造的膠袋，用以收集可循環再造的廢物和其他垃圾。

**培養員工環保關注**

16. 本署支持及鼓勵員工參與環保活動，例如提名環保經理出席有關節能、能源使用量報告及監察機制，以及碳審計的研討會或講座，並且與其他公營及私營機構交流經驗。為了提高員工的環保意識，我們為決策局／辦公室的員工舉辦了簡介會，向他們講解每月用電量報告分析，能源檢討及碳審計等，分享節能的環保提示；並定期再行傳閱於二零一二年發出的總務通告第 4/2012 號《推行環保和減少廢物措施》，提醒員工注意環保管理的提示。

**奉行環保及能源效益管理及所取得的成績**

17. 二零一三年，政府總部建築群在能源效益及環境保護，以及維持環保工作環境方面的成績得到表彰，除了根據綠色建築環境評估認證(綠建環評)授予的鉑金級評級和室內空氣質素“卓越級”檢定證書外，亦獲授以下獎項：

➤ 工商業廢物源頭分類獎勵計劃(純寫字樓) “金獎”

該獎勵計劃由環保署推行，在“純寫字樓”類別中，金獎是最高級別的獎項，用以表揚大廈管理在廢物分類及循環再造物料回收方面的傑出表現。

### **未來路向**

18. 本署致力繼續推行環保的內部管理和能源效益措施。我們會與工程及維修代理持續檢討有關措施的成效，並採取適當行動，確保環保設施有效運作，以及與本署各個辦公室、主要持份者和綠色機構共同努力，以保持我們的環保表現。

### **查詢**

19. 如對本報告有任何查詢，請：

- 致函香港添馬添美道 2 號政府總部政務司司長辦公室行政署；
- 以傳真方式(傳真號碼：2845 2091)提出；或
- 以電郵方式(電郵地址：[adminwing@cso.gov.hk](mailto:adminwing@cso.gov.hk))提出。

本署內務組的聯絡電話號碼為 2810 3210。

政務司司長辦公室行政署